

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2021 年 1 月 18 日消息

本澳連續 295 天無本地病例報告 特區政府將對 1 月 21 日返澳航班各環節採取嚴格的管控措施

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（18）日舉行例行記者會，仁伯爵綜合醫院羅奕龍醫務主任、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

羅奕龍醫務主任報告，截至 1 月 18 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 295 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），已連續 206 天無境外輸入病例報告。累計確診病例 46 例，累計死亡病例 0 例，累計出院 46 例，44 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。所有治愈病人已完成康復期隔離，目前沒有密切接觸者接受醫學觀察。2021 年 1 月 11 至 17 日共 7 日的全澳核酸檢測採樣總數共有 96,694 人次。

就乘搭澳門航空航班回澳乘客安排事宜，羅奕龍醫務主任表示，1 月 21 日將有東京到澳門航班，接載 115 名由 13 個國家出發的澳門居民回澳，當中包括多名來自英國和葡萄牙等高風險地區的返澳居民，而且途經多個國際機場，應變協調中心評估當中出現輸入性個案的風險不低，甚至可能出現變種病毒引起的個案。為此，經多次跨部門會議討論後，特區政府將在各個環節採取嚴格的管控措施，提前做好充分準備和預案，務求即使出現確診個案，也是在醫學觀察期間和閉環管理情況下出現，不會出現社區傳播、不影響居民安全、也不需啟動內地人員往來的熔断機制。特區政府全程分四個方面採取嚴格的防疫措施，分別為：出發前，通過群組預先提供詳細乘客防疫須知，內容包括要準備的文件和物品、遵守的防疫措施、不同環節的注意事項；乘客需要自行準備個人防護裝備，包括 N95 口罩、外科口罩、防護衣、面盾或護目鏡、一次性手套等，要求所有乘客由出發起全程使用個人防護備。登機前，要求乘客持有啓程前 72 小時內的核酸陰性證明，進行健康評估和體溫檢測；此外，應變協調中心考慮旅客涉及不同航程，會提前編排好由東京到澳門的飛機座位，務求最大程度降低交叉感染風險。在航程中，乘客全程穿著個人防護裝備，盡量減少飲食及使用洗手間，航空公司會事先準備乾糧，盡量減少與機組人員接觸的機會，以確保機組人員安全。抵達澳門機場後，飛機將於指定區域停泊，安排乘客分批落機，減少乘客接觸及人員聚集，並安排所有乘客即時接受快速核酸檢測，同步採集 2

個樣本，一個進行快速測試（2 小時出結果），另一個進行常規檢測。快速檢測陰性後，才送往指定酒店的專用樓層接受 21 天的醫學觀察，期間接受 4 次核酸檢測，即抵澳當天、第 5 日、第 12 日及第 20 日進行核酸檢測，並嚴格遵守酒店防疫要求。如果快速檢測出現陽性結果，應變協調中心將密切接觸者送往路環高頂公共衛生臨床中心，其他乘客則送往指定酒店。應變協調中心亦準備好處理確診個案的預案、隔離設施、以及人力資源，並會為相關工作人員提供感染控制培訓。

最後，就記者關注疫苗採購進展及接種安排，他表示，首批疫苗將於第一季抵澳並供應給澳門居民接種。衛生局會做好前期工作，包括預約接種系統的建立等，接種安排工作在有序推動當中。另外，接種優先次序有兩個原則，分別為高風險人群及澳門居民優先原則，而特區政府購買的疫苗數量是足夠供應給澳門所有人士接種。

梁亦好協調員報告，2021 年 1 月 11 日至 17 日本澳需接受醫學觀察人士共新增 458 人，當中澳門居民 195 人，非澳門居民 263 人；截至 1 月 17 日，累計需作醫學觀察的入境人士總數為 23,984 人；現時仍接受醫學觀察有 1,341 人，均在指定酒店。

就全球有不少地區居民接種新冠病毒疫苗後出現一些不同的症狀，她表示，所有接種疫苗後出現的疾病或死亡個案，世界衛生組織定義為“疫苗接種後不良事件”。出現接種後不良事件，不等於事件由疫苗引起，並可分為 5 種類型，分別為由疫苗引起(例如接種疫苗後的紅腫熱痛、過敏反應等)、製作過程或注射過程失誤引起(即程序錯誤引起)、注射反應或心理因素反應引起(與疫苗本身無關)、偶合事件(注射疫苗後剛巧出現其他疾病，即使不注射疫苗也會發生)、須經過專家分析尋找原因的個案。就傳媒關注挪威接種狀況，她表示，挪威新冠病毒疫苗接種人士剛好均為年齡較大或有慢性疾病的人士，即使不接種疫苗也會發生不適甚至死亡的情況。應變協調中心會密切留意全球有關疫苗的報導，根據世界衛生組織和不同藥廠的監測資料，收集數據，完善本澳的疫苗接種策略，使疫苗接種計劃推行得更順暢。

會上，劉鳳池處長報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數、並介紹 1 月 21 日乘搭澳門航空航班回澳乘客的醫學觀察酒店安排，旅遊局決定將乘客及機組人員全部統一安排入住鷺環海天度假酒店，不會有自選酒店的安排。另外，考慮到在機場及酒店所進行的衛生防疫及檢疫工作繁多，特別呼籲各位家長不要到機場或酒店，因為出於衛生防疫考量，整個過程以閉環式管理，家長是不能與子女接觸；而馬超雄處長報告了市面情況和出入境情況等。他們並回答相關問題。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行例行記者會

